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Δρ. Διπλωματικής Ιστορίας - Διευθυντή ΙΝΕΡΠΟΣΤ
Κυρίες και κύριοι καλησπέρα σας,
Η δική μου εισήγηση θα επικεντρωθεί στις αλλαγές που προώθησε ο Γεράσιμος Αρσένης, σε σχέση με τη δομή και τη λειτουργία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, αλλά και του στρατεύματος εν γένει. Πρόκειται για μια πτυχή του πολιτικού έργου, η οποία δεν ευρέως γνωστή, παρότι δημιούργησε νέα δεδομένα στο τρόπο σκέψης και δράσης των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων. 
 Ο Κεφαλλονίτης πολιτικός κράτησε τα ηνία του υπουργείου Εθνικής Άμυνας από τις 13 Οκτωβρίου 1993 μέχρι τις 25 Σεπτεμβρίου 1996. Τα τρία αυτά χρόνια ήταν αρκετά για να λάβουν χώρα σημαντικές αλλαγές - τομές στα ζητήματα λήψης αποφάσεων και οργάνωσης των δομών του υπουργείου. Το ερώτημα, λοιπόν, που γεννάται είναι πώς επετεύχθη αυτή η Αλλαγή; μια λέξη γνωστή στον Αρσένη από το 1981.
Ο Ν.2292/1995
Ο Γεράσιμος Αρσένης προώθησε μια σειρά από νομοθετήματα, τα οποία επέφεραν μια κοσμογονία στο χώρο των ενόπλων δυνάμεων. Ο ίδιος, στην ομιλία του ως απερχόμενος ΥΕΘΑ, χαρακτήρισε το πέρασμά του από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας ως σιωπηλή επανάσταση μεταρρυθμίσεων. Κορωνίδα των νομοθετημάτων αυτών υπήρξε ο Ν. 2292/1995 «Οργάνωση και λειτουργία υπουργείου Εθνικής Άμυνας, Διοίκηση – Έλεγχος ενόπλων δυνάμεων»
, οποίος αφορούσε το πλαίσιο λειτουργίας του Υπουργείου και σκόπευε στην αναδιάρθρωση του ΥΠ.ΕΘ.Α. Σε γενικές γραμμές, ο παραπάνω νόμος μετέτρεψε το υπουργείο, από ένα Υπουργείο Στρατιωτικών σε ένα Υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Η μεταρρύθμιση του πλαισίου λειτουργίας του ΥΠ.ΕΘ.Α θεωρήθηκε αδήριτη επιχειρησιακή ανάγκη, προκειμένου να ανταποκριθούν πλήρως οι ένοπλες δυνάμεις στις νέες συνθήκες που είχαν δημιουργηθεί μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Ακόμη, τα νέα δεδομένα στο χώρο της εθνικής ασφάλειας, λόγω της ανακήρυξης από τον Νοέμβριο του 1993, του Δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου Ελλάδας ­ Κύπρου, επέβαλαν την εκ βάθρων μεταρρύθμιση της οργάνωσης του ΥΠ.ΕΘ.Α.   
Ειδικότερα, ο νόμος 2292 προέβλεπε τη δημιουργία ενός πλαισίου που:
· Πρώτον, ισχυροποίησε τις εξουσίες του Υπουργού Εθνικής Άμυνας
· Δεύτερον, ενίσχυε, στο βαθμό που απαιτείτο, τον επιχειρησιακό ρόλο του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ.
· Τρίτον, οδήγησε σταδιακά σε αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού και εισήγαγε ένα ορθολογικό σύστημα Αμυντικής Σχεδίασης, Προγραμματισμού και Υλοποίησης των εξοπλιστικών προγραμμάτων και  
· Τέλος, διατήρησε την αυτοτέλεια των τριών Κλάδων (Στρατός, Ναυτικό, Αεροπορία).
Είναι σημαντικό, επίσης, να τονίσουμε ότι ο νόμος 2292 εισήγαγε ένα αριθμό διατάξεων, οι οποίες δημιουργούσαν ένα σταθερότερο πλαίσιο λειτουργίας και διαφάνειας, όπως η υποβολή από τον Υπουργό προς τη Βουλή ετήσιας έκθεσης με τα κυριότερα στοιχεία της λειτουργίας του Υπουργείου, αλλά και η καθιέρωση θητείας για τους Αρχηγούς ΓΕΕΘΑ και κλάδων. 
Αξίζει, ακόμη, να υπογραμμιστεί το γεγονός ότι ο νόμος προέβλεπε τη δημιουργία νέων οργάνων. Παραδείγματος χάριν, το Συμβούλιο Άμυνας (ΣΑΜ). Ωστόσο, η σημαντικότερη τομή του Αρσένη υπήρξε η σύσταση της Γενικής Διεύθυνσης Εξοπλισμών με στόχο την αποδέσμευση των Γενικών Επιτελείων από τις εξοπλιστικές προμήθειες.
 Η νεοσυσταθείσα Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών, αναλάμβανε την ευθύνη του προγράμματος των εξοπλισμών, αλλά και της εποπτείας των ελληνικών αμυντικών βιομηχανιών.
Στον τομέα αυτό, έγινε προσπάθεια να πάψει το ζήτημα των εξοπλισμών να αντιμετωπίζεται ως συντεχνιακό θέμα των τριών κλάδων, προωθώντας μια διαφορετική νοοτροπία, η οποία αντιμετώπισε τις προμήθειες με γνώμονα τις πραγματικές εξοπλιστικές ανάγκες των Ενόπλων Δυνάμεων. Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε το γεγονός ότι, επί υπουργίας Αρσένη, έγινε για πρώτη φορά εξέταση των αναγκών των εξοπλισμών σε διακλαδικό επίπεδο και προχώρησε ο καταμερισμός τους ανάμεσα στον Στρατό Ξηράς, στο Πολεμικό Ναυτικό και στην Πολεμική Αεροπορία. 
Ιδιαίτερη μνεία αξίζει να γίνει για τη συγκρότηση Επιτελείου Υπουργού, το λεγόμενο ΕΠ.Υ.Ε.ΘΑ (Επιτελείο Υπουργού Εθνικής Άμυνας), οργανωμένο σε Διευθύνσεις και τμήματα, τα οποία δεν είχαν ιεραρχική σχέση με το Γενικό Επιτελείο. Το όργανο αυτό υποβοηθούσε τον Υπουργό στην άσκηση των αρμοδιοτήτων του στους τομείς του ανθρώπινου δυναμικού, της σχεδίασης και προγραμματισμού των εξοπλισμών, του προϋπολογισμού, των στρατηγικών μελετών, καθώς και των κοινωνικών δραστηριοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων.
 Εκτός, όμως των νέων οργάνων που δημιουργήθηκαν, ο νόμος 2292 προέβλεπε και την ανασυγκρότηση ορισμένων υπαρχόντων δομών του ΥΠ.ΕΘ.Α όπως, το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και Άμυνας (το γνωστό ΚΥΣΕΑ) αλλά και αλλαγές στη σύνθεση και τη λειτουργία του Συμβούλιου Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (ΣΑΓΕ).
Το βαθύτερο νόημα του Ν. 2292/1995 εντοπιζόταν στο εξής: ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, ως μέλος της Κυβέρνησης, είχε την ευθύνη για την άμυνα της χώρας και ασκούσε τις αρμοδιότητες του μέσω των τριών κλάδων. Επιπλέον, καθιερώθηκε νομοθετικά η έννοια της Εθνικής Άμυνας, η οποία και αποτελεί την πεμπτουσία της ύπαρξης και λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων.  Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 1, παραγρ. 2 του νόμου «η ευθύνη για την άμυνα της χώρας ανήκει στη Κυβέρνηση, η οποία καθορίζει την πολιτική Εθνικής Άμυνας και ασκεί τη διοίκηση των Ενόπλων Δυνάμεων».
ΚΥΡΩΣΗ ΣΤΡΑΤ. ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ, Ν. 2287/1995
Εξίσου σημαντική με τον Ν. 2292 ήταν και η αλλαγή που έλαβε χώρα στο τομέα του εκσυγχρονισμού και εκδημοκρατισμού της στρατιωτικής δικαιοσύνης. Όταν ο Γεράσιμος Αρσένης ανέλαβε το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, το σύστημα απονομής της στρατιωτικής δικαιοσύνης χαρακτηριζόταν από αντισυνταγματικότητα και απουσία δημοκρατικής φιλοσοφίας, ενώ ο μέχρι τότε ισχύων Στρατιωτικός Ποινικός Κώδικας ήταν δημιούργημα του καθεστώτος Μεταξά, του 1941.
 Ο κώδικας αυτός τέθηκε ουσιαστικά σε ισχύ στην Ελληνική επικράτεια από 1-1-1954 και τροποποιούμενος έκτοτε συνεχώς, ίσχυσε μέχρι και την 1-8-1995, παρά τις αντιδημοκρατικές και αναχρονιστικές διατάξεις του.   
Όπως γίνεται αντιληπτό, μια ευρεία μεταρρύθμιση της στρατιωτικής δικαιοσύνης ήταν επιβεβλημένη, ώστε ο ελληνικός στρατιωτικός ποινικός κώδικας να ανταποκρίνεται στα κοινωνικοπολιτικά δεδομένα των αρχών της δεκαετίας του 1990 αλλά και στις διατάξεις του Συντάγματος. Αν και η προσπάθεια είχε ξεκινήσει από το 1976, ωστόσο μόλις το 1995, επί υπουργίας Γεράσιμου Αρσένη, κατατέθηκε στη Βουλή το σχέδιο του νέου Στρατιωτικού Ποινικού Κώδικα, το οποίο μετουσιώθηκε στο νόμο 2287/1995.
 Το ίδιο έτος εκδόθηκε και ο νόμος 2304/1995 «περί Δικαστικού Σώματος Ενόπλων Δυνάμεων».
 Ο Στρατιωτικός Ποινικός Κώδικας του 1995, δημιούργημα του Αρσένη, (στο οποίο είχε σημαντική συνεισφορά και ο κ. Μπεντενιώτης) είναι αυτός που ισχύει μέχρι σήμερα.
 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ
Μεταρρυθμίσεις, όμως, έλαβαν και στο χώρο της αναβάθμισης του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων. Τον Σεπτέμβριο του 1996, λίγες μέρες πριν ο Γεράσιμος Αρσένης παραδώσει το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, η Βουλή κύρωσε τον Ν. 2439/1996 «Ιεραρχία και εξέλιξη των Αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων»,
 ο οποίος προέβλεπε την υπηρεσιακή εξέλιξη των μονίμων στρατιωτικών, ενώ επιδιωκόταν ο εκσυγχρονισμός του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου με στόχο την καθιέρωση αξιοκρατικών κριτηρίων.
Δεν πρέπει ωστόσο να αγνοήσουμε το γεγονός ότι ο Αρσένης κινήθηκε και προς την κατεύθυνση της νομικής κατοχύρωσης του ειδικού καθεστώτος εργασίας των μόνιμων στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. Πίστευε, λοιπόν, ότι έπρεπε να καταρτιστεί ένα ειδικό μισθολόγιο για τους αξιωματικούς και υπαξιωματικούς των Ενόπλων Δυνάμεων. Τελικά, η πρόθεσή του αυτή έλαβε σάρκα και οστά, με τον Ν. 2448/1996 «Μισθολογικές ρυθμίσεις μονίμων στελεχών ενόπλων δυνάμεων και αντιστοίχων ελληνικής αστυνομίας, του Πυροσβεστικού και του Λιμενικού Σώματος».
 Είχε προηγηθεί, έναν χρόνο πριν, η ψήφιση του Ν. 2340/1996 που αφορούσε τη χορήγηση επιδόματος ετοιμότητας στους στρατιωτικούς των ενόπλων δυνάμεων μέχρι τη τελική ρύθμιση του μισθολογίου τους.

ΘΗΤΕΙΑ
Ξεχωριστός λόγος πρέπει να γίνει και για τα βήματα που έγιναν προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού της θητείας. Συγκεκριμένα, καθιερώθηκε η ενιαία θητεία και το εξάμηνο εκτός Αττικής και Θεσ/νίκης. Επίσης,  στο επίκεντρο της ηγεσίας του ΥΠΕΘΑ βρέθηκαν η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, η αναβάθμιση του περιεχομένου της θητείας και η εκμετάλλευση των ειδικοτήτων των στρατεύσιμων.
Για τα ζητήματα των στρατεύσιμων, ο Αρσένης καθιέρωσε ένα νέο πλαίσιο μέτρων, στόχος των οποίων ήταν να εξασφαλίσει, όσο το δυνατόν, ένα αξιοκρατικό σύστημα τοποθετήσεων και μεταθέσεων οπλιτών απαλλαγμένο από κάθε είδους άνιση μεταχείριση, πιέσεις και παρεμβολές. 
Κεντρικό, επίσης, στοιχείο της φιλοσοφίας του Αρσένη ήταν να επιδιωχθεί ώστε στη θητεία να αποδοθεί ένας ρόλος κοινωνικής επαγγελματικής μόρφωσης και εκπαίδευσης. Για τον σκοπό αυτό, τον Μάιο του 1995 ξεκίνησε ένα πιλοτικό πρόγραμμα για τη λεγόμενη κοινωνική θητεία, όπου ο στρατεύσιμος, σε εθελοντική βάση, μπορούσε να διαθέσει τον ελεύθερο χρόνο του για να προσφέρει τις υπηρεσίες του στην τοπική αυτοδιοίκηση. 
Το πρόγραμμα κοινωνικής προσφοράς των Ενόπλων Δυνάμεων είχε δύο βασικούς στόχους: Πρώτον, να ενισχύσει, στο πλαίσιο του προγράμματος εκπαίδευσης των οπλιτών, την κοινωνική συνείδηση και τις δεξιότητες των στρατευμένων, και δεύτερον, να συνεισφέρει στη στήριξη της τοπικής κοινωνίας, ιδιαίτερα σε περιοχές ορεινές και προβληματικές, ενώ αφορούσε κυρίως δράσεις στους τομείς της παιδείας, της υγείας, της πρόνοιας, του πολιτισμού και του αθλητισμού.

Η πιλοτική αυτή ενέργεια στην περιφέρεια της Θράκης, από το Δ΄ Σώμα Στρατού, αποτελούσε το πρώτο στάδιο εφαρμογής ενός γενικότερου προγράμματος του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. Αξίζει να σημειωθεί ιδιαίτερα ότι το σημαντικότερο επίτευγμα του παραπάνω προγράμματος υπήρξε η πρώτη επιστημονική καταγραφή της γλώσσας των Πομάκων της μουσουλμανικής μειονότητας της Δυτικής Θράκης.
ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΠΕΘΑ
Θα ήταν σοβαρή παράλειψη να μην αναφερθούμε στις επιλογές του Γεράσιμου Αρσένη, αναφορικά με το πολιτικό προσωπικό του ΥΠ.ΕΘ.Α. Στην Εθνική Άμυνα, τον Μάιο του 1995, εργάζονταν περίπου 20.000 πολιτικοί υπάλληλοι. Για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας του πολιτικού προσωπικού έγιναν οι εξής προσπάθειες:
· Πρώτον, συστάθηκε Ειδική Γραμματεία Πολιτικού Προσωπικού, τον Ιούνιο του 1994.
· Δεύτερον, τον Γενάρη του ίδιου έτους έγινε άμεση αποκατάσταση των διωχθέντων και δικαστικά δικαιωθέντων υπαλλήλων.
· Τρίτον, δόθηκε, ιδιαίτερη φροντίδα στη μισθολογική ή επιδοματική αποκατάσταση του πολιτικού προσωπικού του ΥΠ.ΕΘ.Α. 
Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΜΠΑΡΑΣ
Ωστόσο, ορισμένες πολιτικές του αποφάσεις, την περίοδο 1993­1996, δεν συνδέονταν μόνο με ζητήματα μεταρρυθμίσεων, αλλά αποτελούσαν τρανταχτή απόδειξη του εθνικού του οράματος για τη χώρα. Μια τέτοια απόφαση ήταν και η κατάργηση της τελευταίας επιτηρούμενης ζώνης στην περιοχή της Θράκης. 
Η ύπαρξη επιτηρούμενων ζωνών, εντός της ελληνικής επικράτειας, χρονολογείται από την δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά. Το καθεστώς Μεταξά, τον Δεκέμβριο του 1936, κύρωσε τον Αναγκαστικό Νόμο 736/1936 «περί μέτρων ασφαλείας οχυρών θέσεων». Βάσει του νόμου αυτού ορισμένες παραμεθόριες περιοχές, στα βόρεια σύνορα της χώρας, χαρακτηρίστηκαν «αμυντικές περιοχές», δεδομένου ότι θα εκτελούνταν έργα οχύρωσης. Κάθε αμυντική περιοχή αποτελούνταν από μια Απαγορευμένη και μια Επιτηρούμενη Ζώνη, ενώ ίσχυαν αυστηροί περιορισμοί για τους κατοίκους των περιοχών αυτών. 
Το σύστημα των επιτηρούμενων ζωνών επιβίωσε και μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, εξαιτίας του από βορρά κομμουνιστικού κινδύνου. Τον Δεκέμβριο του 1970, οι επιτηρούμενες ζώνες καταργήθηκαν παντού, εκτός από τη Δυτική Θράκη. Το καθεστώς της Επιτηρούμενης Ζώνης στη περιοχή της Θράκης διατηρήθηκε μέχρι τον Νοέμβριο του 1995, όπου ο τότε υπουργός Εθνικής Άμυνας, Γεράσιμος Αρσένης, έριξε την τελευταία μπάρα που χώριζε τους Πομάκους, του ορεινού όγκου της Ροδόπης, από τον υπόλοιπο πληθυσμό της περιοχής.
Κυρίες και κύριοι,
Στις 19 Απριλίου 2016, ο Γεράσιμος Αρσένης πέρασε στην Ιστορία. Αναμφισβήτητα, το πολιτικό του έργο θα αποτελέσει αντικείμενο της ιστορικής έρευνας. Παρ όλα αυτά, ως ο πρώτος ιστορικός, που έχει έρθει σε επαφή με το αρχείο του, σας διαβεβαιώνω ότι μέσα στα έγγραφα και τις σημειώσεις του, από τις τρεις κυβερνητικές του θητείες, δυο λέξεις συναντώ συνεχώς: Όραμα και Μεταρρύθμιση. 
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