                                                                                                                                    Σωτήρης  Μουσούρης           
                                                                                                                             Αθήνα, 24 Απριλίου 2017 
ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ  ΓΕΡΑΣΙΜΟΥ ΑΡΣΕΝΗ 

Το ΙΝΕΡΠΟΣΤ, και εγώ ως πρόεδρός του, ευχαριστούμε τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Δημοσίου Δίκαιου και το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου για την συν οργάνωση αυτής της Συνάθροισης Μνήμης του Γεράσιμου Αρσένη, το Ίδρυμα Μιχάλη Κακογιάννη για την παραχώρηση της αίθουσας, τον Κωνσταντίνο Γιαλλουρίδη που επιμελήθηκε το video που θα δούμε και όλους εσας που τιμάτε την μνήμη του.

Aποτελεί ίσως τόλμη η μνημόνευση της προσωπικότητας και του έργου του Γεράσιμου Αρσένη,  σε μερικά λεπτά , αλλά  θα πρέπει πιά να είναι σαφές ότι η Ελλάς εστερήθη ,όχι μόνο  από την απώλεια, αλλά εστερήθη  και στη διάρκεια της ζωής του Γεράσιμου Αρσένη. 
Το εκτόπισμά του μέσα στον πολιτικό μας κόσμο  μας δεν είχε αρκούντως εκτιμηθεί, όσο ζούσε, ούτε η χώρα μας καρπώθηκε ικανοποιητικά  από τις δυνατότητές του. Από το ήθος του, τις γνώσεις του, την ειλικρίνεια, ακεραιότητα και την τόλμη του. Στον αντίποδα του λαϊκισμού, της πολιτικής απλοϊκότητας και των φανατικών ιδεοληψιών, εξοικειωμένος και έμπειρος στην διεθνή σκηνή και διεθνείς ιδέες, ήταν συγχρόνως ολόψυχα επικεντρωμένος στην ελληνική πραγματικότητα ,στην εμμονή να  την ανυψώσει και την φιλοδοξία να την βελτιώσει.  
  Η διεθνής εμπειρία του και η βαθύτατη  γνώση των πολιτικών, κοινωνικών και ιδιαίτερα οικονομικών ανατροπών στην Ευρώπη, στις Υπερδυνάμεις και στον αναπτυσσόμενο κόσμο που απέκτησε με τις σπουδές του στο ΜΙΤ και στις θητείες του στον ΟΟΣΑ και στις σημαντικές θέσεις που κατείχε στην UNCTAD των Ηνωμένων Εθνών αποτελούσαν τεράστιο κεφάλαιο που έφερε μαζί του στον τόπο μας όταν τον κάλεσε ο Ανδρέας Παπανδρέου το 1981. 
 Πριν , στην Νέα Υόρκη και αργότερα στην Γενεύη ως οικονομολόγος και διευθυντικό στέλεχος της UNCTAD βρέθηκε   στην πρωτοπορία για μια Νέα Οικονομική Τάξη, στην εκστρατεία του ΟΗΕ για την ανάπτυξη των φτωχών χωρών , του 2/3 των ανθρώπων του πλανήτη μας, για μια δικαιότερη κατανομή εισοδήματος , πλούτου και ευκαιριών.  Εργάστηκε για την αναδιάρθρωση του χρέους των αναπτυσσόμενων χωρών  και πρωταγωνίστησε σχεδόν σε όλες τις διαπραγματεύσεις για τα χρέη στα πλαίσια της λεγόμενης Λέσχης των Παρισίων, και με όραμά του την μεταρρύθμιση του διεθνούς νομισματικού συστήματος συμμετείχε ενεργά στην Επιτροπή των 20 του Δ.Ν.Τ. 
 Ανέδειξε σε μελέτες του ότι τα κέρδη της παγκόσμιας οικονομικής μεγέθυνσης δεν κατανέμονται ισότιμα μεταξύ και εντός των κρατών,  με αρνητικές επιπτώσεις στη ανταγωνιστικότητα, ενώ  ως επι κεφαλής διεθνών αποστολών κατέστρωσε οικονομικά σχέδια για χώρες με υπερδανεισμό ή  ελλείματα στο εξωτερικό ισοζύγιο. Η έκθεση της UNCTAD  Εμπόριο  και Ανάπτυξη του 1981 υπήρξε  δική του παρακαταθήκη στον Διεθνή Οργανισμό.
 Με τις δραστηριότητές του και τις θέσεις του στον ΟΗΕ είχε αποκτήσει ευρύτατο δίκτυο σχέσεων με σημαντικές προσωπικότητες ανά τον κόσμο καθώς και επίγνωση  της λειτουργίας της παγκόσμιας κοινότητας και των διακρατικών πολιτικοοικονομικών σχέσεων. Το παρατηρητήριο του ΟΗΕ επιτρέπει όχι μόνον  συγκριτική αξιολόγηση χωρών , συμπεριλαμβανομένης της πατρίδας, αλλά και εκτίμηση της αξίας της δημοκρατίας, κοινωνικής δικαιοσύνης και παιδείας στα πεπρωμένα των λαών. 
Επέστρεψε στην Ελλάδα με ενθουσιασμό για προσφορά. Και είχε την τύχη να αναλάβει ευθύνη σε τρείς τομείς που καθορίζουν το μέλλον του ελληνισμού. Στην οικονομία, στην εθνική άμυνα και στην παιδεία. Στενοί συνεργάτες του και φίλοι θα μιλήσουν απόψε για το έργο του στους ζωτικούς αυτούς τομείς.   

Από αγνό πατριωτισμό και όχι πατριδοκαπηλία ή εθνικισμό ασχολήθηκε ιδιαίτερα με  τον ακριτικό ελληνισμό, την Κύπρο και την Θράκη και προσέφερε ιδέες, πολιτική και συγκεκριμένες  πράξεις που άφησαν ανεξίτηλα αποτυπώματα. 

Αντιμετώπισε τις υποσχέσεις της δεκαετίας του 80 και τις ταχύτατες αλλαγές στην ελληνική κοινωνία με σωφροσύνη και τόλμη επιδιώκοντας μια δικαιότερη κατανομή εισοδημάτων και υγιέστερη οικονομική ανάπτυξη, την μείωση των ανισοτήτων , την στήριξη της καινοτομίας και τον ορθολογισμό. 
¨Ήταν ριζωμένη η αντίληψή του ότι η εκπαίδευση είναι στενά συνδεδεμένη με την εξέλιξη της κοινωνίας και ότι ένα συγκεκριμένο   εκπαιδευτικό σύστημα μπορεί να οδηγήσει σε « συνταρακτικές ανακατατάξεις στην ταξική, οικονομική και πολιτική συγκρότησή της» Αναγνωρίζοντας ότι η εκπαίδευση,  εξαιτίας της συρρίκνωσης του ρόλου της οικογένειας,  γειτονιάς και κοινωνίας  στην καλλιέργεια παιδείας , αναλαμβάνει μεγαλύτερη ευθύνη στην μεταφορά αξιών και μεθόδου απόκτησης γνώσεων ξεκίνησε εκστρατεία εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, πρώτη μετά από εκείνη Παπανδρέου-Παπανούτσου, επιδιώκοντας ευρεία συναίνεση. Αλλά , όπως γνωρίζετε τόσο οι διάδοχοί του όσο και ο εκπαιδευτικός συνδικαλισμός , που στάθηκε η κακή μοίρα μεταρρυθμίσεων , αλλά και ξεπερασμένες ιδεοληψίες της Αριστεράς, όπως έγραψε, υπονόμευσαν και τελικά κατεδάφισαν κύριους πυλώνες της μεταρρύθμισης.
 Ο Αρσένης βρήκε μπροστά του τέτοια εμπόδια από την μία πλευρά, και από την άλλη συχνά σφοδρό πόλεμο από μερικά ΜΜΕ που εξυπηρετούσαν μεγάλα πολιτικοοικονομικά συμφέροντα. Αυτά είναι και τα εμπόδια που ακόμη ταλαιπωρούν τον τόπο και ενώ οι πολίτες αναζητούν μεσσίες για να τους οδηγήσουν στην Γη της Επαγγελίας δεν εκτιμούν, όσο ζούν,  ανθρώπους με εντιμότητα, εμπειρία, όραμα, ειλικρίνεια που αγωνίζονται για την ανύψωση του επιπέδου αξιών και επιβίωσης τους..  
Στη ζωή του Μάκη Αρσένη, έμειναν ανεκπλήρωτα οράματα για το μέλλον της πατρίδας μας αλλά είχε την τύχη στην ιδιωτική του ζωή να περιστοιχίζεται από εκλεκτούς ανθρώπους, τη μητέρα , αδέλφια, παιδιά κα εγγόνια και από την  σύντροφό του , την λαμπερή Λούκα που για 30 χρόνια δίπλα του του έδωσε αγάπη, φροντίδα, έμπνευση  και αισιοδοξία.
 Προχθές η Λούκα μου έδειχνε μερικές  πρόσφατα πρόχειρα γραμμένες σκέψεις του Μάκη.  Τις αντέγραψα , Γράφει ανάμεσα σε άλλα « Το μεγαλύτερο εμπόδιο είναι η σκέτη συνήθεια, η θαλπωρή να εμμένεις σε παλιές θεωρίες ακόμα και όταν έχουν ξεπεραστεί.  Η συνοχή της Δεξιάς ή της Αριστεράς θα σπάσουν μόνο από την συλλογική θέληση να αναλάβουμε πρακτικά την επίλυση προβλημάτων. Οι επόμενες κυβερνήσεις θα κυβερνήσουν ένα έθνος που είναι διανοητικά , διαρθρωτικά, και ακόμη συναισθηματικά δεμένο με πολιτική και πρακτική που σήμερα είναι άσχετες και οι κυβερνήσεις θα είναι προϊόν μιας εποχής που σβήνει.» Και κάπου αλλού έγραψε « Ο κόσμος δεν αντιδρά στην σημερινή κατάσταση γιατί φοβάται μήπως έλθει το χειρότερο» . Ναι, Η Ελλάδα εστερήθη. 
Ευχαριστώ που ακούσατε ένα φίλο του 50 χρόνων να τολμά να  μιλά για ένα Γεράσιμο Αρσένη μέσα σε 10 λεπτά με την πεποίθηση ότι δεν μεροληπτεί.   
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