Γεράσιμος Αρσένης:
Ο πολιτικός
που

ονειρευόμαστε...

Τιμάμε, σήμερα, τη μνήμη ενός πολίτη του κόσμου που έφυγε από τη ζωή, ενός ακραιφνούς όμως Έλληνα πατριώτη και μάλιστα της Κεφαλονιάς, που έζησε υπηρετώντας τον άνθρωπο, την κοινωνία, την οικονομία, την ανάπτυξη, την παιδεία και την πατρίδα του, με ηθική και διαφάνεια, τον Γεράσιμο Αρσένη, που δωρικός, με μια σπάνια όμως επιστημονική συγκρότηση, με μια πλατιά πολιτιστική κατάρτιση, με μια διεθνή εμπειρία και παγκόσμια γνώση, υπηρέτησε  τη χώρα του με υψηλό αίσθημα ευθύνης και αυταπάρνηση.
Ήταν ένας οικονομολόγος, με νομική τεκμηρίωση, ένας στρατηγικός πολιτικός, ένας ουμανιστής πολιτικός.

Με σπουδές αριστείας, στην Ελλάδα και την Αμερική.
Με μια επαγγελματική σταδιοδρομία σε διεθνές επίπεδο και ενασχόληση για την ανάπτυξη των φτωχών κοινωνιών.
Επέστρεψε στην Ελλάδα, ως σύντροφος, συνεργάτης του Ανδρέα Παπανδρέου και συστρατεύτηκε για την αλλαγή και τον σοσιαλιστικό μετασχηματισμό της χώρας.

Εργάστηκε γι’ αυτή την προοπτική με όλες του τις δυνάμεις.

Μεθοδικά, στρατηγικά, με πάθος.

Η θητεία του στην Τράπεζα της Ελλάδος και η άσκηση εκεί της τεχνοκρατικής πολιτικής έχει ένα άλλο βάρος.
Η παρουσία του μετά, στην ευθύνη της εθνικής οικονομίας της πρώτης περιόδου του ΠΑΣΟΚ, αυτής της μεγαλειώδους περιόδου της Κυβέρνησης της αλλαγής, και της σοσιαλιστικής πολιτικής, έχει προσδιορίσει ότι ήταν ο «Τσάρος» της οικονομίας, που όμως δε «βασιλεύει» ελέω θεού και οικονομικών συμφερόντων αλλά με την εντολή της εκλογής και της εκπροσώπησης του λαού.

Οι αποφάσεις του είναι ριζοσπαστικές, η πολιτική του, μετουσιώνει ακριβώς την έκφραση της κοινωνίας και το περί δικαίου συναίσθημα του λαού.
Είναι ακριβώς η αριστερή έκφραση του ΠΑΣΟΚ, είναι ακριβώς, η προοδευτική, η σοσιαλιστική πολιτική του κινήματος, σε σύγκρουση μάλιστα με τις συντηρητικές και εκσυγχρονιστικές δυνάμεις, που επιδιώκουν τη συνέχεια του ΠΑΣΟΚ ως συνέπεια της συντηρητικής παράταξης.
Έτσι έρχεται σε σύγκρουση με τα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα και τις παραδοσιακές επιχειρηματικές στρατηγικές, που θέλουν να κυβερνούν τον τόπο, αλλά και να ποδηγετούν την πολιτική ζωή, ελέγχοντας και τη λήψη των αποφάσεων.

Με τη θητεία του στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, κατοχυρώνεται μια άλλη μεγάλη μεταρρύθμιση. Με το νομοθετικό πλαίσιο, που εισηγείται τότε, θεσμοθετείται η ουσιαστική λειτουργία Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, που μέχρι τότε ήταν Υπουργείο Στρατιωτικών.

 Θεσμοθετείται τότε, με τον νόμο που προτάθηκε στη Βουλή το 1994 για την «Οργάνωση και λειτουργία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, για τη διοίκηση και τον έλεγχο των ενόπλων δυνάμεων» και ψηφίστηκε το 1995 η μεγάλη μεταρρύθμιση της αλλαγής του Υπουργείου, από Υπουργείο Στρατιωτικών σε Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, με τη λειτουργία του επιτελείου Υπουργού Εθνικής Άμυνας, της Γενικής Διεύθυνσης Εξοπλισμών.
Έτσι διαμορφώθηκε ένα νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο:

· Βελτίωνε τις δυνατότητες άσκησης της πολιτικής εξουσίας και την καλύτερη διαχείριση της λειτουργίας.

· Ενίσχυε, στον βαθμό που απαιτούνταν, τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στον επιχειρησιακό του ρόλο για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των επιχειρηματικών θεμάτων και των διεθνών αμυντικών σχέσεων της χώρας.

· Οδήγησε σταδιακά σε αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού.

· Εισήγαγε ένα ορθολογικό σύστημα αμυντικού σχεδιασμού προγραμματισμού και υλοποίησης εξοπλιστικών προγραμμάτων.

· Διατηρούσε την αυτοτέλεια των κλάδων.
Η φιλοσοφία που διέπει τον νόμο είναι ότι Υπουργός Εθνικής Άμυνας είναι ο υπεύθυνος έναντι της κυβέρνησης, η οποία έχει την ευθύνη για την άμυνα της χώρας και ασκεί τις αρμοδιότητές του, μέσω των τριών τομέων με ισορροπημένη κατανομή τους.
Το διεθνές περιβάλλον, όπως είχε διαμορφωθεί, οι εξελίξεις στον τεχνολογικό τομέα, αλλά και οι πολιτικο-στρατιωτικές συνθήκες, αλλά και οι επιδράσεις που δεχόταν η χώρα μας στους ευαίσθητους τομείς της Οικονομίας και της Εθνικής Άμυνας, και ασφαλώς συμπεριλαμβανομένων και των διεθνών αμυντικών σχέσεων, επέβαλαν αυτή τη σημαντική μεταρρύθμιση, που κρίνεται βαθειά, ριζοσπαστική, αφού, άλλωστε, θεσμοθέτησε και την Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών και διασφάλισε την απόλυτη διαφάνεια στις διαδικασίες της διαχείρισης και διοίκησης και των εξοπλιστικών προγραμμάτων.
Το δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου Θράκη-Αιγαίο-Κύπρος, ήταν μια απάντηση στις πολιτικο-στρατιωτικές συνθήκες που την τελευταία περίοδο, ειδικότερα μετά το 1974, συνεχώς μεταβάλλονταν μέσα σε ένα πλαίσιο γενικότερης αστάθειας κυρίως στην περιφέρειες της Ευρώπης.
Αυτό το δόγμα ήταν ακριβώς άλλη μια βαθειά, ριζοσπαστική μεταρρύθμιση, που αφορούσε τη θωράκιση της χώρας, αλλά και τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της Κύπρου, που έτσι διαμόρφωσε την πορεία για την ΕΕ και την ΟΝΕ.
Αλλά και το πρόγραμμα εποικισμού και της περιβαλλοντικής προστασίας των μικρών νησιών, που ξεκίνησε το 1994 και συνεχίστηκε το 1995 αλλά, δυστυχώς, διακόπηκε το 1996 με την πολιτική του εκσυγχρονισμού, ήταν μια μεταρρύθμιση στρατηγικής ανάπτυξης και άλλης σύγχρονης νησιωτικής πολιτικής με τα φορολογικά κίνητρα ανάπτυξης και την προστασία του περιβάλλοντος.
Η ελληνοποίηση των προμηθειών των Ενόπλων Δυνάμεων, ειδικότερα εκείνη της τροφοδοσίας από την ελληνική παραγωγή και, μάλιστα, της περιφέρειας, ήταν μια τομή, όχι μόνο για την τροφοδοσία του ελληνικού στρατού, αλλά και για την ενίσχυση της πρωτογενούς παραγωγής και για την οικονομική στήριξη και της ελληνικής γεωργίας.
Περεταίρω, το σύστημα των νοσοκομειακών μονάδων των ενόπλων δυνάμεων, του Στρατού, του Ναυτικού, της Αεροπορίας τίθεται στην υπηρεσία και του λαού, τόσο για την πληρότητα της λειτουργίας του, αλλά και τη μεγιστοποίηση της ποιότητας της νοσηλείας. Έχουν πρόσβαση στα στρατιωτικά νοσοκομεία έτσι οι οικογένειες των στρατιωτικών, στρατιωτών, αλλά και οι πολίτες. 

Γι’ αυτό ήταν μια βαθειά μεταρρύθμιση και αίτημα του λαού για σιγουριά στη ζωή και αξιοπρέπεια στα γηρατειά.
Η μεταρρύθμιση της στρατιωτικής Δικαιοσύνης ήταν μια από τις πλέον ριζοσπαστικές αποφάσεις.
Το Σύνταγμα του 1975 στο άρθρο 96 προέβλεπε την έκδοση ειδικού νόμου για τη στρατιωτική δικαιοσύνη.
Μέχρι το 1995, είκοσι χρόνια μετά, ο ειδικός νόμος αυτός δεν είχε προωθηθεί στη Βουλή για ψήφιση.
Έτσι, η στρατιωτική δικαιοσύνη λειτουργούσε μέχρι τότε αντισυνταγματικά.
Δεν είχαμε συνταγματική συγκρότηση των στρατιωτικών δικαστηρίων. Δεν είχαμε αιτιολόγηση των αποφάσεων των στρατιωτικών δικαστηρίων.
Με βάση ακριβώς αυτές τις διατάξεις του Συντάγματος, προωθήθηκε η μεταρρύθμιση της προσαρμογής του στρατιωτικού ποινικού κώδικα, της στρατιωτικής ποινικής δικονομίας και της οργάνωσης της στρατιωτικής δικαιοσύνης.

Και αυτή η μεταρρύθμιση είναι τόσο ιδιαίτερα σημαντική, γιατί επιχειρήθηκε το 1982, το 1985, το 1988, το 1991, το 1993 χωρίς όμως αποτέλεσμα. Ψηφίστηκαν, τελικά, το 1995 και οι τρεις κώδικες, ο στρατιωτικός ποινικός κώδικας, ο κώδικας των στρατιωτικών φυλακών και ο κώδικας της οργάνωσης και της λειτουργίας των στρατιωτικών δικαστηρίων, που αποτελούν θεμέλιο ευνομούμενης πολιτείας.
Αλλά ακόμα αυτή η περίοδος 1993-1996 είναι αυτή που το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας λειτούργησε με ηθική στην πολιτική και διαφάνεια στη διαχείριση, η οποία και δεν αμφισβητείται από κανέναν.

Η παρουσία του στο Υπουργείο Παιδείας, είναι μία ακόμη προσπάθεια μεταρρυθμίσεων. Όπως μάλιστα, ο ίδιος εξηγεί στο τελευταίο του βιβλίο, «ως οικονομολόγος, πίστευα και εξακολουθώ να πιστεύω ότι το θέμα της παιδείας, γενικότερα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης είναι βασικό στοιχείο που προσδιορίζει τις αναπτυξιακές προοπτικές μιας χώρας», ενώ ακόμη ο ίδιος επισημαίνει ότι «ο δρόμος για τις μεταρρυθμίσεις,  που έχει ανάγκη η παγκόσμια κοινότητα, θα ανοίξει μόνο όταν θα επιτευχθεί η μεγάλη μεταρρύθμιση του πολιτειακού μας συστήματος και θα εγκαθιδρυθεί η δημοκρατία του 21ου αιώνα».
Είναι γι’ αυτό πολύ ενδιαφέρουσα η πίστη του «ότι όσοι είμαστε στρατευμένοι στην υπόθεση της προόδου πρέπει να είμαστε πρόθυμοι να συνεχίσουμε να τολμούμε, χωρίς να λογαριάζουμε το πολιτικό ή το προσωπικό κόστος».
Ακόμη στο τελευταίο του βιβλίο γράφει ότι «ο δρόμος της προόδου είναι στρωμένος με αποτυχίες, αλλά είναι η απρόσμενη επιτυχία που τελικά κάνει τη διαφορά».
Ήταν ακριβώς, ο Γεράσιμος Αρσένης αυτή η διαφορά στην πολιτική.

Είναι ένας από τους πολιτικούς που θα μπορούσε να επαναλάβει τα λόγια του Δημοσθένη «Κρίνω και αποφασίζω χωρίς υστεροβουλία, χωρίς να προσδοκώ οικονομικό όφελος. Κανείς δε μπορεί να με κατηγορήσει ότι κέρδισα κάτι από του λόγους και τις πράξεις μου στην πολιτική μου ζωή».
Είναι ένας από τους ελάχιστους πολιτικούς που του ταιριάζει το ψήφισμα της Αρκαδικής Αντιγόνειας:
«Εκδήλωση τιμής σε ένα χρηστό και άξιο συμπολίτη, που αγωνίστηκε για το καλό της πατρίδας και την κοινωνική πρόοδο».
Γιατί ακριβώς ήταν ένας μεταρρυθμιστής πολιτικός, ασυμβίβαστος σοσιαλιστής, της ηθικής στην πολιτική και της διαφάνειας στη διακυβέρνηση.
Γιατί ακριβώς ήταν ο πολιτικός που ονειρευόμαστε. 
Και γι’ αυτό θα ζει στις καρδιές μας, και τώρα που έφυγε από τη ζωή, για πάντα.
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